

а не с оценки за техните параметри в абсолютни стойности.

6. Предимство на показателите от това изследване е обстоятелството, че те имат силно изразени прогнозни възможности, което означава, че имат способността да акумулират както оптимизма, така и песимизма на респондентите по отношение на конкретни направления в бъдещото социално-икономическо развитие на страната. Може да се добави още, че същите имат месечна честота, широка и бърза разпространимост, разбираемост и сравнимост.

#### **IV сесия. Сателитни сметки за продукцията и подоходно неравенство на домакинствата**

„Използване на данните от бюджета на времето за оценка и изготвяне на сателитни сметки за продукцията на домакинствата“ беше темата на доклада, представен от Елка Якимова - главен експерт в отдел „Население, селища и географски информационни системи“. В доклада са засегнати основни постановки, свързани с предстоящото изследване на бюджета на времето. Изтъква се, че това наблюдение е традиционно за България и през тази година ще се проведе четвъртото по ред. То се подготвя в съответствие с международните стандарти и препоръки, което предопределя и сравнимостта на данните с други страни. Основните цели на изследването са: разкриване на връзките и зависимостите между отделните компоненти в системата на бюджета на времето и даване на предложение за тяхното оптимизиране; установяване на настъпилите изменения във величината и структурата на разходите на време и обвързването им с паричните и натуралните доходи и разходи на домакинствата; представяне на обобщена характеристика на бюджета на времето на българско-

то население; анализиране на настъпилите изменения и осъществяване на международни сравнения. Данните от провежданите до момента наблюдения на бюджета на времето очертават и някои интересни тенденции, които имат пряко отношение към формиране бюджетите на българските домакинства. Освен това анализът на тяхното изменение ще даде важна информация за характера на развиващата се пазарна икономика в страната. Основните моменти са свързани с:

1. Абсолютната и относителната стойност на времето, отделяно от членовете на домакинствата за домашен труд.

2. Разпределението на домашния труд между членовете в домакинствата по пол, възраст, икономически статус и т. н.

3. Паричното остойностяване на тази част от домашния труд, която е обществено значима.

4. Създаването на информационна основа за разработване на сателитни сметки за продукцията, създавана от трудовата дейност на членовете на домакинствата в домашното стопанство, и връзката с макроекономическите показатели, с които се оценява стопанското развитие на страната.

5. Получаването на актуална информация за времето, през което се осъществяват и други важни дейности, имащи отношение към разходите на домакинствата - образование, хигиена, почивка, ремонт на дома и т. н.

Очевидно дейностите на членовете в домакинствата, оценени във време и пари, предопределят и тяхното икономическо неравенство.

Вторият доклад от тази сесия на тема „Икономическите неравенства в статистиката на домакинствата“ беше представен от доц. д-р Стоян Цветков от катедра „Статистика и иконометрия“ в УНСС. Докладът е посветен на два основни проблема: